

# LA DEFENSA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. . . . . 0'50 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 2'00 . trimestre  
Número suelto 10 céntimos

## PERIÓDICO TRADICIONALISTA

APARECE LOS DOMINGOS  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales

Toda la correspondencia al Administrador

No se devuelven los originales

AÑO XVI

ELCHE 26 SEPTIEMBRE 1926

NÚM. 775

## Lo inconcebible

Desde el advenimiento del Directorio somos, sin duda alguna, sus más decididos partidarios. Ha llegado la hora y hay que decirlo: somos en Alicante y sus alrededores, quizás el único periódico clara y francamente amigo del actual régimen.

Esto no lo ignora, no lo debe ignorar nadie, y ahí está nuestra colección que lo atestigua, por si alguien inconsciente o intencionadamente lo desconociera.

Es tal, tan intensa y tan persistente nuestra labor en pro del general Primo de Rivera y de su obra, que los políticos del antiguo régimen, entre los que contábamos numerosos y muy estimados amigos, llegaron en ocasiones hasta negarnos el saludo y a proferir amenazas, que, probablemente hubieran llevado a cabo, de venir lo que ellos esperaban y siguen aguardando: el retorno de los partidos.

Y con estas breves consideraciones, por vía de preámbulo, se nos concederá derecho a intervenir en la cuestión planteada en la prensa de Alicante, merced a una salida de tono y a las persistentes destemplanzas del órgano conservador en la provincia: «El Tiempo».

Este diario alicantino, con la intención que el más inocente habrá podido advertir, acaba de emprender una campaña contra la Unión Patriótica de la provincia y contra sus directores. De la catilinaria no se es-

capan los administradores de la cosa pública, a quienes no tenemos por qué defender, porque están defendidos por sus propias obras. Saldar deudas antiguas (sin descontar el 50 por 100 como antes solía hacerse), pagar las corrientes al contado rabiOSO, mejorar los servicios públicos, transformar los pueblos merced a una recta administración, sin abusar de las prebendas y subvenciones del Estado, sacrificarse, en fin, por el procomún, sin mira personal alguna y sólo por sentido y callado amor a la Patria, son motivos bastantes para excusar la defensa de los que sincera y desinteresadamente vienen siguiendo a Primo de Rivera desde el providencial golpe de Estado del 13 de Septiembre.

¿Donde están los títulos de «El Tiempo» para echar en cara su falta de celo y competencia a los que figuramos en la Unión Patriótica? Y ¿cómo no se le ha ocurrido antes proclamar su adhesión y sus cariños a Primo de Rivera y su Gobierno? ¿Qué dirán a esto sus lectores, entre los que abundan los más tenaces adversarios del actual régimen implantado por el invicto general?

Otro periódico que no fuese «El Tiempo», podría hablar de una más adecuada organización de la U. P. ¿Cuándo fué numeroso y estuvo bien organizado el partido conservador de Alicante? ¿Por ventura no recordamos que estando en el Poder apenas podían llevar al Ayuntamiento un número de concejales tan exiguo, que muchas veces eran nones y no llegaban a tres? ¿Acaso se puede olvidar tan pronto que en cuanto a

dirección se hacía precisa la tutela extraña, tratándose de dominar desde Elche el desbarajuste alicantino? ¡Oh, sacros Manes de Ganga y de Tarí, que luchasteis en vano por reorganizar las siempre dispersas huestes alicantinas!

Ni es cierto que en la Unión Patriótica está todo por hacer, como muy bien pudiera verse consultando las repletas listas de nuestro Registro, afianzadas por las suscritas hojas personales. Ni menos es verdad nuestra inacción respecto al Plebiscito, que fué precedido de varias reuniones, tantas como permitía la premura del tiempo, y del reparto en Elche de 24.000 hojitas volanderas, y de otras 3.000 con un vibrante Manifiesto. Y no hay por qué hablar de nuestras constantes entrevistas con el digno Presidente de la Unión Patriótica, D. Pascual Más, y con el meritísimo representante del Gobernador, Delegado D. Rafael Flaquer, cuyas atinadas observaciones acabaron de caldear nuestro entusiasmo.

Extraña cosa es que «El Tiempo», al cabo de tres años, haga públicos sus *sinceros* cariños al general Primo de Rivera y su Gobierno, *sinceridad* que le ha de valer más de una deserción, si no es que los conservadores de estas tierras de pan llevar, no cambian también respectivamente de cuadrante, para alabar hoy con entusiasmo lo que ayer mismo maldecían con encono.

Ni valga decir que en las postrimerías del año 23 se publicaban en «El Tiempo» artículos afectos al Directorio, pues mucho erraríamos si no fuera verdad que en aquellos

## LA DEFENSA

bien sentidos trabajos radica la salida del Sr. Faus del diario conservador.

Y después de todo, habránse dicho muchos lectores de «El Tiempo», ¿qué nos puede importar a nosotros que la U. P. se halle bien o mal dirigida? Aquí de los ateos de la ciudad del Turia, que se escandalizaban de que entrara en Valencia el P. Nozalada. De ser éste tan malo como aquéllos decían es la misma Religión y los católicos los que hubieran recibido el daño de una conducta descuidada o de un proceder inmoral.

Para terminar (ya que no es a nosotros a quienes corresponde salir por el honor de Canalejas, que supo derramar a manos llenas los beneficios materiales sobre la capital alicantina, por supuesto, con explicable disgusto de los ilicitanos), vamos a dirigir a los Directores de «El Tiempo» esta inocente preguntita:

¿Han firmado tan respetables como entusiastas señores el Plebiscito en honor de Primo de Rivera y su Gobierno?

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

## La Reforma docente

### Nuevas aclaraciones

Era de esperar que, al realizarse la gran Reforma de la 2.<sup>a</sup> enseñanza, expuesta en el R. D. de 25 de Septiembre último, fueran viniendo algunas aclaraciones sobre la adaptación del antiguo al nuevo plan docente.

En efecto, hay alumnos que tenían ya aprobadas algunas materias, que se mencionan en cursos siguientes del plan nuevo, como la Lengua latina. Hay otros que, además de cursos completos, tienen aprobada o pendiente de próxima aprobación alguna asignatura de curso diferente.

Así, pues, por R. D. del 11 se dispone que los alumnos que hayan de

ir a segundo año se matriculen en 1.<sup>o</sup> y no en 2.<sup>o</sup> curso de Francés, y los que hayan aprobado el tercer año del plan anterior, y, por lo tanto, el primer curso de Francés, podrán matricularse en 2.<sup>o</sup>, en vez de repetir el Latin del curso común del Bachillerato universitario.

Para poder matricularse en éste se exige el Bachillerato elemental, pero sólo a los alumnos que empiecen ahora, o tengan aprobado el 1.<sup>o</sup> o 2.<sup>o</sup> año del plan antiguo.

Los alumnos a quienes después de los exámenes de este mes les quedara pendiente alguna o algunas asignaturas para completar un curso, podrán matricularse de aquéllas y de las del curso siguiente, y en Enero podrán examinarse de las asignaturas que les faltaban para completar un año.

El alumno podrá examinarse por asignaturas, satisfaciendo un aumento del 25 por 100 de la matrícula, pero vendrá luego obligado a verificar el examen final o de Conjunto (lo que antes se llamaba *R-válida*) en el Bachillerato elemental.

El Estado concederá matrículas gratuitas para los escolares pobres, hasta el 25 por 100 de la matrícula total, en la forma prevenida en la R. O. de 3 de Septiembre actual, relativa a la matrícula en Universidades.

Estas son, hasta ahora, las aclaraciones más interesantes para los estudiantes ilicitanos del Colegio de la Asunción.

La Dirección de este Centro de enseñanza invita, por nuestro conducto, a los señores alumnos y a sus padres, a que acudan al Colegio en la próxima semana, si desean o necesitan alguna nueva aclaración. Pero sobre todo convendrá que vayan a inscribirse lo más pronto posible, pues dada la alteración de materias, hay que hacer con tiempo la consiguiente distribución, y se requiere de antemano saber el número de alumnos con que se cuenta.

Sobre todo de los que han de in-

gresar en el Bachillerato elemental título que, por ser relativamente fácil de adquirir, querrán poseerlo todos los jóvenes de mediana posición, que aspiren a tener una cultura general.

Las horas de oficina serán de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, en el Colegio situado en la Calle del Conde.

### Siguen las dudas

A pesar de estas nuevas aclaraciones que acabamos de transcribir, siguen las dudas, y son muchos los padres que se preocupan, por ejemplo, de si convendría a los alumnos que tienen aprobado el 5.<sup>o</sup> curso, matricularse en el 6.<sup>o</sup> del antiguo plan, o en el primero de los dos de la respectiva sección de Ciencias o Letras.

En este caso es muy difícil el consejo, y lo mejor será esperar hasta el día 30, esperando las últimas aclaraciones a la Reforma de la 2.<sup>a</sup> enseñanza.

Desde luego que al que no haya de seguir estudios de Facultad parece que le conviene continuar por el antiguo plan el último curso, y, hasta la hora presente, ésta es la resolución que predomina en los Centros oficiales.

No sucede lo mismo con los que hayan de ir a la Universidad, los cuales, salvo nuevas modificaciones, perderían un año, de no ir a la especialidad.

### Dignificando una clase

Se ha dicho que en adelante se exigiría el Bachillerato elemental (3 años primeros) para toda clase de Carreras. Ello no está todavía legislado de un modo taxativo y general.

Sin embargo, por R. O. del 11 de este mes se dispone que en adelante, en vez del simple examen de Ingreso realizado en la Normal, los que aspiren a tener el título de Practicantes y Matronas, habrán de poseer el título de Bachiller elemental.

Como el Gobierno actual va dando cada día más importancia a las

cuestiones sanitarias y culturales, ha creído por lo que se ve, que procedía elevar el hasta ahora reducido caudal de conocimientos que al ejercicio de su delicada profesión llevaban los Practicantes y Matronas.

Algo más ha de costar a esta respetable clase, que, en cambio, se verá dignificada por estas últimas disposiciones.

Mucho lo celebramos.

## Telegrama interesante

En su deseo de extender las relaciones comerciales de España con los demás países, nuestro Gobierno, muy en contra de lo que opinaban algunos de sus apasionados enemigos, procura establecer Tratados de comercio, sacando el mejor partido posible para los productos nacionales.

Concertado ya el de Alemania, tiende ahora su vista a las Repúblicas de origen español, y entre ellas está Cuba, cuyo mercado tanto interesa a nuestra patria, y muy especialmente a nuestro pueblo, por lo que toca a nuestra principal industria.

Comprendiéndolo así el digno Presidente de la Diputación Provincial, hubo de interesar reiteradamente sobre el asunto al Sr. Ministro de Estado, y éste, que no ha olvidado los requerimientos de nuestro amigo, contesta al Sr. Más, con este significativo telegrama:

Alicante—S. Sebastián.

El Ministro de Estado a D. Pascual Más, Presidente Diputación.

Rebibo su telegrama y complázcome participarle que he tenido muy en cuenta en Negociación Tratado Cuba intereses Industria Alpargatera esa Provincia, deseando obtener las mayores ventajas.

Asimismo gestiono con República Argentina rebaja derechos en beneficio esa Industria.—Yanguas.

Como se vé, el Sr. Más se preocupa por los intereses provinciales algo más de lo que suponen esos hipócritas aduladores, que se pasaron la vida combatiendo sin cesar al general Primo de Rivera, al Directorio y al actual Gobierno.

## Nuevos telegramas

En la sesión municipal del jueves se acordó telegrafiar a Primo de Rivera, Sr. Yanguas y Presidente del Consejo de Economía nacional, pidiendo facilidad para exportación alpargata Isla de Cuba, cursándose inmediatamente estos telegramas.

Decididamente nuestro Ayuntamiento no sólo se preocupa de las mejoras que han de higienizar y embellecer la ciudad, sino de lo que puede contribuir al fomento de su riqueza.

## Coro Clavé

Esta Sociedad artístico-cultural va a celebrar el XVI Aniversario de su fundación.

Con tan grato motivo ha organizado una serie de actos, que culminará en el Certamen Literario que se ha de celebrar en el Kursaal en la noche del 29 del actual.

Esta solemnidad literaria irá precedida de otra velada que tendrá lugar en los salones de la Sociedad a las 10 de la noche del día 28.

También dedica «Coro Clavé» un banquete al competente Director de su notable Orfeón, D. Ginés Vaello Esquitino.

Felicitamos por anticipado a los organizadores de estas fiestas, y de un modo especial a su celoso Presidente D. Antonio Castaño Matéu.

Para nunca más toser  
 Pastillas Doctor SOLER.  
 30 céntimos paquete.

## Gran Festival

Hoy es el día señalado para el festival taurino organizado por nuestro Ayuntamiento a beneficio del Asilo y Santo Hospital.

Es tal el entusiasmo que reina, que van escaseando las localidades.

El espectáculo no puede ser más atractivo: la lidia de cuatro bravos novillos, que serán estoqueados por los valientes y afamados diestros Muntaner, *Niño de la Alhambra*, M. Mora y Royaito.

La presidencia estará formada por otras tantas señoritas ilicitanas, que esta tarde lucirán su garbo y hermosura: son ellas Antonia Maciá Maciá, Angeles Ferrández Brú, Agripina Arronis Cerdá y Asunción Brotóns Oliver.

Hemos visto las cuatro moñas y los pares de banderillas que las simpáticas presidentas ofrecen. Constituyen una verdadera obra de arte, debida a la experta mano de nuestro estimado paisano y amigo, Lizardo Verdú.

Tan bellísimas son que nos parece una heregía colocárselas a los toros.

No podría dárseles otro mejor destino, en obsequio de la obra caritativa que se persigue?

## RELIGIOSAS

### En el Salvador

Empezará el día 29, al toque de oraciones, la solemne Novena de la Virgen del Rosario.

En los tres últimos días predicarán D. José Belso, D. Francisco Ripoll y D. Joaquín Baches.

### En San José

Mañana, lunes, habrá solemnes cultos en honor de S. Vicente Paul.

Por la mañana, a las diez, se cantará la Misa de Pio X.

Por la tarde, a las cinco y media, gran función, predicando el vicario D. Rafael Ramón.

## BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.  
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924 . . . . .	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924 . . . . .	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos . . . . .	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes . . . . .	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924 . . . . .	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación . . . . .	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran sartido en semillas forrajeras,  
de hortalizas, verduras y flores  
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

## LA MADRILEÑA

Tinterería y Quitamanchas a vapor

— DE —

## Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11  
Sucursal Central: San Isidro. 7 ALICANTE  
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza  
y desinfección de ropas. Lutos y tra-  
jes limpios en 24 horas.



## Lejía Líquida "LA MUNDIAL"

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.  
De incomparable poder blanqueante.  
La única legía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.  
De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.

Precio de venta en Elche: PTAS. 0'30 BOTELLA, sin frasco.

**Amigo DÉBIL**

# Elixir CALLOL

**Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE**

Todos los Médicos lo co-  
nocen práctica-  
mente, lo recetan  
y lo toman.

En el año 1897 fué pre-  
sentado a la Real Aca-  
demia de Medicina que  
lo aprobó y recomendó  
a las personas  
débiles. Cómprolo  
hoy mismo.

SÓLO VALE 5 PTAS.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO